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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ІНДУСТРІЇ КРУЇЗНОГО ТУРИЗМУ 
В УМОВАХ ВИКЛИКІВ І ЗАГРОЗ 

 
За останнє десятиріччя круїзна індустрія стала однією з найбільш швидко зростаючих галузей 

туризму, що привертає все більше уваги пасажирів. Завдяки комфортабельності суден, обслуговуван-
ню туристів, надання різноманітних послуг щодо досугу і гнучкості та доступності вибору страв, висо-
ких стандартах сервісу та індивідуальному підході до кожного туриста, круїзний туризм відкриває не-
забутні можливості як для подорожей, так і для відпочинку. Круїз на сьогодні є одним з найбільш шви-
дкозростаючих секторів ринку туристичних послуг, на що впливає постійне удосконалення конструкції 
пасажирських суден, підвищення їх комфортабельності, розробка нових маршрутів та покращення об-
слуговування на борту лайнера. Для України круїзний туризм є новою альтернативою туристичної ін-
дустрії. З огляду на морську та річкову акваторію, Україна має високий потенціал організації індустрії, 
як для внутрішнього, так і зовнішнього ринку. Проте війна, закриття портів, недостатнє фінансування 
галузі, призупиняють розвиток даного виду туризму та модернізацію необхідної інфраструктури. На 
сьогодні світова індустрія круїзного туризму відновлює наслідки пандемії COVID-19, будуючи стратегії 
подальшого розвитку в умовах значних втрат. Саме тому виявлення основних криз та аналіз методів 
їх усунення є першочерговим завданням, для якісного функціонування круїзної індустрії в постковідних 
умовах.  

 Ключові слова: круїзний туризм, лайнери, пандемія COVID-19, пасажири, безпека, 
відновлення.  
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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями. 

В останні роки круїзний туризм у світі стає дедалі 

популярнішим серед туристів, оскільки він є цікавою 

та зручною альтернативою традиційним варіантам 

відпочинку. Під круїзом слід розуміти подорож вод-

ними видами транспорту, що включає берегові екску-

рсії, огляд визначних пам’яток портових міст, а також 

різноманітні розваги на борту морських та річкових 

лайнерів. Круїз на сьогодні є одним з найбільш швид-

козростаючих секторів ринку туристичних послуг, на 

що впливає постійне удосконалення конструкції па-

сажирських суден, підвищення їх комфортабельності, 

розробка нових маршрутів та покращення обслугову-

вання на борту лайнера.  

 Основною рисою, що відрізняє круїз від ін-

ших турів та приваблює туристів, є цілісність послуг 

круїзного судна, оскільки воно поєднує в собі місце 

пересування, проживання, харчування та дозвілля. 

Тому круїзний лайнер повинен мати сучасну інфра-

структуру, необхідну для ефективного надання пос-

луг його пасажирам [1].  

Україна має значний туристичний потенціал 

у зв’язку зі своїм розташуванням на березі Чорного та 

Азовського моря, Дніпра, Дунаю, що свідчить про те, 

що круїзний туризм може стати провідним напрям-

ком розвитку туристичної індустрії. Наразі більш ро-

звиненим в нашій країні є річковий туризм, проте 

значна акваторія Чорного моря дає можливість здійс-

нення морських круїзів до Туреччини, Болгарії, Ру-

мунії та інших країн [2]. Однак, для розвитку круїзно-

го туризму потрібні значні інвестиції, які зможуть 

забезпечити необхідну інфраструктуру та якісне на-

дання послуг туристам, проте через війну в Україні 

вклад держави у розвиток цього сектору туризму зу-

пинений. Крім того, більшість світових круїзних ком-

паній, що здійснювали тури по Чорному морю внесли 

зміни у маршрути та ротацію портів, виключивши 

відвідування Одеси з круїзного туру для забезпечення 

безпеки та комфорту пасажирів [2].  
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Пандемія COVID-19 мала значний вплив на 

світовий туризм і круїз не є виключенням. Очікувало-

ся, що у 2020 році круїзний туризм досягне рекордно-

го рівня з оцінкою в 32 мільйони пасажирів. Оскільки 

круїзні лайнери відрізняються від інших видів транс-

порту великою місткістю та значною кількістю паса-

жирів на борту, вони стали ідеальним середовищем 

для поширення вірусу. Протягом першого кварталу 

2020 року одна п’ята частина світових круїзних суден 

повідомила про випадки COVID-19, що викликало 

необхідність припиненням круїзних рейсів у всьому 

світі в березні 2020 року [3]. Серед глобальної індус-

трії морського судноплавства, круїзні та пасажирські 

судна є найбільш постраждалим сегментом. Порів-

нюючи рівень мобільності у 2020 році з показниками 

попередніх років, можна спостерігати зниження між 

19,57% і 42,77% для круїзних суден [4]. Крім того, 

багато круїзних портів закрилися, щоб запобігти по-

ширенню коронавірусу. 

Пандемія призвела до значного зменшення 

попиту на круїзи, зокрема через те, що багато людей, 

втративши довіру до безпеки таких подорожей, від-

мовляються від відпочинку на круїзних лайнерах. 

Круїзні компанії зазнали величезних втрат через ска-

сування чи перенесення багатьох рейсів та затримку 

лайнерів у портах через закриття кордонів. Пробле-

мами круїзного туризму під час пандемії стало те, що 

деякі країн встановили обмежувальні заходи на в’їзд 

та виїзд, або заборону на в’їзд для громадян деяких 

країн, що ускладнило планування та організацію кру-

їзних подорожей [5]. Крім того, коронавірус має зна-

чний вплив на ланцюжок постачання продуктів на 

борти суден, що завдало необхідності внесення коре-

ктивів з максимальною безпечністю. У зв’язку з цим, 

багато круїзних компаній змушені переглянути свою 

стратегію та переключитися на внутрішні круїзи, що 

дозволяють вибірково обслуговувати місцевих паса-

жирів без в’їзду до інших країн. Вони також змушені 

вдосконалювати та посилювати свої процедури щодо 

безпеки та гігієни на борту лайнерів, щоб відновити 

довіру туристів до круїзів.  

Аналіз останніх публікацій по проблемі. З 

огляду на те, що круїзні подорожі займають важливу 

позицію серед видів туризму і щороку набувають все 

більшої популярності, дослідженням розвитку цього 

сектору туристичних послуг займаються фахівці Ук-

раїни та світу. Тема розвитку круїзного туризму ви-

світлена в публікаціях вітчизняних і світових науков-

ців, серед яких І.Л. Мельник, Н.О. Зацепіна, В.В. Ко-

рнілова, С.Г. Нездоймінов, Н.М. Андрєєва, С.А. Юр-

ченко, А.Е. Кондрова, Н.В. Ярова, А. Смирнов, О. 

Смяглікова, С. Сілер, А. Рапозо та ін. Аналіз публіка-

цій показав, що зазначені автори досліджують зага-

льні особливості розвитку круїзного туризму України 

і світу, нових тенденцій, що виникають у галузі. Ви-

явлено, що недостатньо розкритими питаннями є 

вплив пандемії COVID-19 на круїзний туризм, його 

наслідки та методи їх усунення, а також потенціал 

розвитку круїзної індустрії, з огляду на війну в Укра-

їні.  

Формулювання цілей дослідження. Метою 

дослідження є огляд останніх тенденцій розвитку 

круїзів на світовому ринку туристичних послуг; ана-

ліз потенціалу подальшого розвитку круїзного туриз-

му для України та світу з огляду на вплив пандемії 

COVID-19 та війни в Україні.  

Виклад основних результатів та їх обґрун-

тування. Круїзний туризм у всьому світі пройшов 

чимало стадій свого розвитку, від давніх часів, коли 

плавання здійснювали єгиптяни та греки на де-

рев’яних човнах, до сучасного комфортабельного 

відпочинку на багатоярусних лайнерах, які більше 

нагадують хмарочоси, ніж засоби пересування. 

Активний розвиток круїзів відбувається з се-

редини ХІХ століття в епоху становлення туризму. 

Початок морського відпочинку було покладено в Ан-

глії, тут в 1835 році були організовані регулярні про-

гулянкові рейси між Шотландськими островами та 

Ісландією. Через два роки автори цієї ідеї заснували 

судновласницьку компанію «P&O». В цей час актив-

но почали з’являтися та масово розповсюджуватися 

спеціалізовані круїзні компанії. Загострена конкурен-

ція змушувала судновласників постійно покращувати 

умови проживання на судні, обробку кают та всю 

систему обслуговування пасажирів у рейсі, що впли-

нуло на становлення круїзного туризму, як одного з 

висококласних способів відпочинку.  

Новий напрямок на ринку організації туриз-

му надав сильний імпульс круїзному суднобудуван-

ню, внаслідок чого в 1900 р. компанія «Hapag-Lloyd 

Cruises» побудувала перше судно тільки для круїзів, 

що здійснювало подорожі протягом всього року, змі-

нюючи лише регіони. Одночасно з цим компанії ван-

тажопасажирських суден масово почали їх переобла-

днання для надання не лише послуг перевезення ван-

тажу, але й для туристичного відпочинку. 

Основними регіонами круїзного бізнесу в 

світі є Карибський (75% обсягу) та Середземноморсь-

кий басейни (20% обсягу). Двадцять найбільших кру-

їзних компаній світу (зокрема Carnival Group, Royal 

Caribbean Line, Princess) щорічно обслуговували бли-

зько 6 мільйонів туристів на бортах понад 150 ком-

фортабельних лайнерів, проте пандемія COVID-19 

стала найгіршою кризою в круїзній індустрії, завдав-

ши значних змін в організації та проведенні туристи-

чних подорожей [5]. На відміну від інших транспорт-

них галузей, які забезпечують життєві потреби (заліз-

ниці, авіалінії), індустрія круїзів направлена в більшій 

мірі на проведення відпустки та дозвіллю, що призве-

ло до більш серйозного впливу пандемії на неї.  

Пасажиропотік морських круїзів у всьому 

світі стабільно зростав 10 років поспіль, але з оголо-

шенням пандемії кількість пасажирів зменшилась 

більш ніж вдвічі. З початку 2000-х років морські круї-

зи зазнали серйозної економічної кризи вперше, про 

що свідчать дані Міжнародної асоціації круїзних лі-

ній (CLIA) (рис. 1). Приблизно з 2024 року круїзна 

індустрія почне відновлювати свій колишній імпульс. 

Пом’якшення обмежень дозволить лайнерам віднови-

ти роботу і, як наслідок, збільшити пасажиропотік і 

дохід [6].  
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Рис. 1. Пасажиропотік круїзних ліній по всьому світу за даними CLIA на кінець 2020 року в мільйонах 

*розроблено авторами з використанням джерел [6] 

 

Основними завданнями, що стоять перед сві-

товими круїзними компаніями є аналіз впливу панде-

мії COVID-19, розробка шляхів та стратегій віднов-

лення стійкості індустрії, пом’якшення негативних 

наслідків і створення системи управління можливими 

ризиками [7]. Пандемія COVID-19 досі негативно 

впливає на бажання пасажирів подорожувати, що 

свідчить про необхідність більших зусиль для віднов-

лення та зміцнення впевненості  у безпеці круїзів у 

постпандемічний період. Аналізуючи вплив пандемії 

на круїзний туризм доцільно виділити основні аспек-

ти, що зазнали необхідності їх удосконалення для 

відбудови галузі (рис. 2).  

 

Рис. 2. Основні аспекти впливу пандемії COVID-19 на круїзний туризм  

*розроблено авторами з використанням джерел [5] 

 

Для відновлення якісного функціонування 

даних аспектів першочерговим завданням є виявлен-

ня причин криз, яких вже зазнала галузь морських 

круїзів та удосконалення заходів, які компанії вжили   

для повернення індустрії на туристичний ринок.  

Однією з перешкод для подальшого розвитку 

галузі, що виникла на тлі поширення вірусу, стало 

занепокоєння туристів у безпечності перебування
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на судні. Круїзний лайнер є закритим середовищем та 

має високу щільність населення, що стало негативно 

сприйматися туристами під час пандемії. Через це 

більшість мандрівників ухиляються від ризику, оби-

раючи для себе інший вид відпочинку.  

Криза COVID-19 показала брак міжнародно-

го співробітництва та співпраці у боротьбі з пандемі-

єю [8]. Уряди деяких країн відмовили круїзним суд-

нам у вході до своїх портів і територій, що призвело 

до того, що тисячі пасажирів і членів екіпажу застря-

гли на круїзних лайнерах через відсутність співпраці 

між круїзними компаніями та державами порту. Рег-

ламенти, конвенції, закони та інструменти, пов’язані з 

круїзним бізнесом, необхідно вдосконалити, щоб 

пом’якшити вплив подій на здоров’я населення в 

майбутньому. З огляду на це, вперше було розробле-

но механізми співпраці між круїзними компаніями, 

митницею, органами інспекції та карантину, адмініс-

трацією безпеки на морі та адміністрацією портів [9]. 

Основною причиною поширення вірусу на 

суднах стала відсутність розробленого плану надзви-

чайних ситуацій або плану на випадок респіраторних 

інфекційних захворювань. Поширення вірусу на круї-

зному лайнері вдалося контролювати шляхом ство-

рення системи реагування на надзвичайні ситуації та 

плану дій у надзвичайних ситуаціях перед масовим 

спалахом. Окрім розробки плану на випадок надзви-

чайних ситуацій, круїзна індустрія може навчати чле-

нів екіпажу та пасажирів питанням охорони здоров’я 

та гігієни під час перебування на круїзних лайнерах. 

Крім того, велике число туристичних суден має пот-

ребу в оновленні будівельних специфікацій. Стандар-

тною практикою для систем кондиціонування повітря 

є змішування свіжого повітря з рециркуляційним, 

щоб заощадити витрати та енергію. Незважаючи на 

наявність повітряного фільтра, ці системи не можуть 

відфільтрувати такі частинки, як коронавірус, що мо-

жуть сприяти поширенню COVID-19 на борту круїз-

них лайнерів [10]. 

У результаті пандемія виявила гостру потре-

бу в модернізації систем вентиляції суден, оскільки 

частина кают без вікон і доступу свіжого повітря по-

тенційно підвищують ризик спалаху респіраторних 

захворювань на лайнері. Вірогідним способом для 

круїзного судна є покращення фільтрації повітря, на-

приклад, встановлення нових високоефективних по-

вітряних фільтрів або застосування ультрафіолетово-

го світла в існуючі суднові системи опалення, венти-

ляції та кондиціонування. Незалежно від способу, 

круїзна індустрія потребує інновацій у очищенні по-

вітряних систем, щоб гарантувати надійність круїзу 

пасажирам та екіпажу.  

Фінансовий аспект, що з’явився внаслідок 

пандемії COVID-19 став фатальним для багатьох вла-

сників туристичних суден. Туристичні агенції, що 

були пов’язані з круїзами, одними з перших закрили 

бізнес незабаром після першого спалаху пандемії. 

Вони зазнали великих збитків, тому що всі поперед-

ньо заброньовані тури були скасовані, і їм довелося 

повністю відшкодувати кошти туристам без будь-

яких умов. Після оголошення пандемію, перше, що 

зробила туристична влада, скоротили персонал. Лише 

компанія Carnival Cruise Line на початку пандемії 

звільнила близько 26 000 людей. Великій кількісті 

світових туристичних компаній довелося продавати 

лайнери через нездатність їх утримування в портах та 

звільнення співробітників екіпажу. Наприклад, круїз-

не судно Columbus було продано всього за 5,3 міль-

йона доларів, тоді як до пандемії вартість судна ста-

новила 95 мільйонів доларів [11].  

Пандемія призвела до зміни уподобань тури-

стів, що починають віддавати перевагу маршруту, 

який знаходиться поблизу їхніх домівок, наприклад 

внутрішній круїз. Крім того, пасажири схильні вва-

жати, що менші кораблі з балконними каютами без-

печніші і викликають довіру [12]. Ці переваги повніс-

тю суперечать сучасній галузевій тенденції будівниц-

тва багатопалубних круїзних лайнерів, популярність 

яких щорічно зростала до 2020 року. Таким чином, 

круїзній індустрії слід ретельно розглянути свої май-

бутні маркетингові стратегії, принаймні в найближчі 

роки більше уваги можна приділяти коротшим марш-

рутам. Круїзні компанії можуть проводити заходи на 

лайнерах для великих конференцій, зборів, симпозіу-

мів, виставок, презентацій, запуску продуктів і цере-

моній. Розкішні номери, заклади харчування в інтер-

національному стилі та різноманітні розваги можуть 

подарувати надзвичайні враження відвідувачам захо-

дів, позитивно вплинувши на загальне сприйняття 

міроприємства. Крім того, мобільність круїзного суд-

на дозволяє створювати нескінченні варіанти подій 

по всьому світу. Таким чином, круїзна індустрія може 

розширити свій цільовий ринок далеко за межі тра-

диційних круїзних турів, до наземної індустрії гос-

тинності (проведення наземних заходів на борту лай-

нера), таким чином створити потенційно більш на-

дійний і активний туристичний ринок. 

Пандемія COVID-19 внесла значних змін у 

ланцюг поставки продуктів на круїзні судна. Високо-

якісна організація харчування має великий вплив на 

враження туристів про круїзну подорож та може зро-

бити її ще більш привабливою для потенційних кліє-

нтів. Головні вимоги до харчування на круїзному 

лайнері полягають у різноманітності та якості їжі, 

гнучкості та доступності вибору страв, високих стан-

дартах сервісу та індивідуальному підході до кожного 

туриста, що має різні дієтологічні обмеження та при-

страсті до обрання страв [13]. Саме тому основним 

завдання при відновленні круїзного туризму в умовах 

пандемії стало налаштування системи доставки про-

довольства на борт судна в нестабільних карантинних 

умовах.  

Тривалість морських походів, якісна заготів-

ля і зберігання продовольства на борту кораблів зав-

жди була серйозною проблемою, особливо для суден, 

що ходять у країнах або регіони, що розвиваються. 

Ланцюжок постачання харчових продуктів на морсь-

кий транспорт передбачає закупівлю їжі через кількох 

постачальників, а також доставку належної кількості 

продовольства на борт протягом всього круїзу [13]. 

Постачання продуктів харчування має бути гнучким, 

пунктуальним, оперативним і швидким для реалізації 
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потреб туристів та персоналу. Ланцюжок постачання 

харчових продуктів має кілька ключових характерис-

тик, включаючи обмеження терміну зберігання для 

сировини та швидкопсувних продуктів, тривалість 

часу виробництва, сезонність виробництва, необхід-

ність високоорганізованого транспортування та збері-

гання отриманих продуктів. Будь-які зміни відстані, 

часу або температури в ланцюзі зберігання сировини 

можуть значно збільшити витрати компанії.  

Дві основні проблеми, з якими стикаються 

ланцюги постачання продовольства на суднах, можна 

класифікувати як ті, що внутрішньо пов’язані з їжею і 

більш широко пов’язані з організацією ланцюга пос-

тачання. Вихідна логістика, тобто графіки відправ-

лення, мають вирішальне значення для операцій пос-

тачання сировини на судно. Оперативний процес по-

винен відповідати міжнародним стандартам безпеки 

та гігієни харчування, постачальники повинні відпо-

відати не лише за швидкість та своєчасність виконан-

ня послуг у порту, але й за свіжість та безпечність 

доставлених на борт продуктів.  

Особливо важливими аспектами обслугову-

вання круїзних ліній є потреба задовольнити пасажи-

рів достатньою кількістю продовольства протягом 

тривалих періодів і необхідність поповнення запасів 

на судні під час дуже короткого терміну зупинки 

лайнеру у портах. Коли судна прибувають у порт, 

постачальники повинні організувати швидкісну дос-

тавку їжі на борт протягом 1-2 годин між розрахунко-

вим часом прибуття і розрахунковим часом відправ-

лення лайнеру [14].  

 

 
Рис. 3. Схема організації системи постачання сировини на борт круїзного лайнеру 

*розроблено авторами з використанням джерел [14] 

 

У ланцюжку постачання продовольства 

COVID-19 викликав серйозне занепокоєння щодо 

виробництва, обробки, розподілу та попиту на харчо-

ві продукти. Це призвело до обмеження пересування 

працівників, зміни попиту споживачів, закриття по-

тужностей з виробництва продуктів харчування, об-

меження торгівлі та фінансового тиску. Основною 

проблемою поставки продукції на круїзні лайнери 

стало введення обмежень на переміщення людей з 

певних регіонів або країн, що призвело до скорочення 

робочої сили в портах та логістичних компаніях і не-

гативно вплинуло на швидкість обробки товарів та їх 

доставку на борт судна. Багато країн з початком пан-

демії ввели нові регуляції та правила щодо безпеки і 

санітарних норм, пов’язані з обробкою та перевезен-

ням товарів, через що круїзним компаніям довелося 

внести зміни у логістичне планування поставок.  
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Карантинні обмеження та збільшений конт-

роль на кордонах призвели до затримок в перевезенні 

та доставці продуктів на борти лайнерів, що усклад-

нило планування часу прибуття судна до зазначеного 

порту та вплинуло на доступність продуктів на борту. 

Багато фабрик та підприємств, які виробляли продук-

ти харчування та поставляли їх у порти в зазначені 

терміни, були змушені призупинити або скоротити 

виробництво через карантинні обмеження та низький 

попит [15]. Крім того, введені заходи на заборону 

діяльності ресторанів, готелів та інших закладів гро-

мадського харчування призвели до значного скоро-

чення закладів на борту, що викликало необхідність 

укладання договорів з поставниками, щодо зменшен-

ня обсягу закупівлі продуктів. Розрахунок необхідної 

сировини мав проводитися з огляду на можливість 

спалаху інфекції в будь-якій точці світу, що потребу-

ватиме коригування маршруту та неможливості доот-

римання продовольства на борт. Усі ці фактори впли-

нули на ланцюжок постачання, завдавши зниженню 

його ефективності, надійності та економічності. 

Круїзний туризм має великий потенціал для 

розвитку в Україні з огляду на морську та річкову 

акваторію, багатий культурний спадок та привабли-

вість природної краси. Головним центром морського 

круїзного туризму України є Одеса. Для українських 

морських портів питання пошуку нових видів діяль-

ності є актуальним, одним з яких має стати удоскона-

лення морського круїзного туризму. Крім того, річка 

Дніпро простягається через всю країну і пропонує 

великий потенціал для круїзів, наприклад лайнери 

могли б здійснювати подорожі вздовж Дніпра із зу-

пинками для відвідування туристичних об’єктів та 

пам’яток архітектури. Річковий туризм має можли-

вість виходу за межі країни. Дунай сполучає Україну 

з країнами Центральної та Східної Європи, тому круї-

зні туристи мали б можливість відвідати такі країни, 

як Румунія, Словаччина та Угорщина, виходячи з ук-

раїнських портів [16].  

Війна в Україні має значний негативний 

вплив на туристичну індустрію і круїзи не є виклю-

ченням. Останнім часом багато туристів відмовля-

ються від поїздок в певні туристичні регіони України, 

наприклад Одесу або Крим, через небезпеку, 

пов’язану з війною. Крім того, війна в Україні спри-

чиняє зниження кількості іноземних туристів, які ба-

жають відвідати країну, через обмеження в русі суден 

у прибережних районах та зупинку модернізації ту-

ристичної інфраструктури (портів, готелів, рестора-

нів). Зниження здатності країни залучати круїзні суд-

на та туристів у результаті війни, призводить до зме-

ншення доходів туристичного сектора і втрати робо-

чих місць [17]. Загалом, круїзний туризм може стати 

стабільним джерелом доходу для України та сприяти 

розвитку туристичної індустрії. Країна має багато 

потенціалу, який може привернути туристів з усього 

світу, а подальший розвиток і розширення круїзних 

пристаней та інфраструктури будуть сприяти цьому.  

Висновки та перспективи подальших дос-

ліджень. Світова круїзна індустрія сьогодення актив-

но продовжує свій розвиток в постковідний період. 

Великі фінансові втрати потребують шляхів віднов-

лення для побудови в майбутньому стійкої галузі. У 

практичному сенсі, індустрія знаходиться в пошуку 

стратегій удосконалення критичних аспектів, викли-

каних пандемією. 

Круїзні компанії розробляють процедури на-

дання максимальної безпеки та гігієни, покращують 

методи циркулювання повітря та збільшують простір 

громадських місць на борту туристичних суден. Круї-

зні компаній співпрацюють з адміністраціями портів і 

місцевими органами влади, розробляючи ефективні 

плани дій у надзвичайних ситуаціях для боротьби зі 

спалахами COVID-19. Співпраця круїзних компаній і 

туристичних агенцій для розробки сучасних маркети-

нгових рішень в індустрії вказує на те, що найближ-

чим часом пасажири шукатимуть більш персоналізо-

вані послуги, а менші судна дозволять забезпечити 

відчуття конфіденційності та безпечності відпочинку. 

Тому компанії, що відновлюють туристичні послуги, 

приділяють увагу співпраці з портовими агентствами 

для закупівлі продукції, організації інфраструктури та 

високоякісного обслуговування на невеликих лайне-

рах, популярність яких до пандемії була значно мен-

шою.  

Український морський та річковий туризм 

потребує значних інвестицій для розвитку інфрастру-

ктури, відбудови портів, поліпшення технічного 

оснащення суден, розширення кількості маршрутів та 

послуг харчування і дозвілля. На даному етапі, через 

війну в Україні фінансування сектору туристичних 

послуг зупинено, тому круїзна індустрія, незважаючи 

на чималу акваторію, все ще знаходиться на початко-

вих стадіях розвитку. Подальші дослідження круїзної 

індустрії зможуть забезпечити популяризацію круїзів 

у межах країни та світу, і надати поштовху для відбу-

дови туристичної галузі в умовах безпеки.  
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CURRENT TRENDS IN THE DEVELOPMENT OF THE CRUISE 
TOURISM INDUSTRY IN THE CONDITIONS OF CHALLENGES AND 

THREATS 
 

Over the past decade, the cruise industry has become one of the fastest growing sectors of tourism, 
attracting more and more attention from passengers. Thanks to the comfort of the ships, the service of tour-
ists, the provision of a variety of services related to leisure and the flexibility and availability of food choices, 
high standards of service and an individual approach to each tourist, cruise tourism opens up unforgettable 
opportunities for both travel and recreation. Cruise is currently one of the fastest growing sectors of the tour-
ist services market, which is influenced by the constant improvement of the design of passenger ships, im-
provement of their comfort, development of new routes and improvement of service on board the liner. For 
Ukraine, cruise tourism is a new alternative to the tourism industry. Given the sea and river water area, the 
rich cultural heritage and the attractiveness of natural beauty, Ukraine has a high potential for the organiza-
tion of industry, both for the domestic and foreign markets. However, the war, closure of ports, insufficient 
financing of the industry, suspend the development of this type of tourism and the modernization of the nec-
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essary infrastructure. Today, the global cruise tourism industry is recovering from the consequences of the 
COVID-19 pandemic, building strategies for further development in the face of significant losses. Global 
cruise passenger traffic has grown steadily for 10 consecutive years, but with the announcement of the pan-
demic, the number of passengers concerned about safety and health has more than halved. That is why 
companies restoring tourist services pay great attention to cooperation with port agencies for the purchase of 
products and the organization of infrastructure for high-quality passenger service. Identifying the main crises 
and analyzing the methods of their elimination is a primary task for the high-quality functioning of the cruise 
industry in post-Covid conditions. 

Key words: cruise tourism, liners, COVID-19 pandemic, passengers, safety, recovery. 
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